

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
——新时代新作为新篇章

新中国成立70周年经济社会发展成就系列报告发布,信息量满满

去年人均国民总收入 9732 美元

国家统计局7月1日发布中华人民共和国成立70周年经济社会发展成就系列报告之一。报告指出,70年来,在中国共产党的坚强领导下,全国各族人民团结一心,迎难而上,开拓进取,奋力前行,从封闭落后迈向开放进步,从温饱不足迈向全面小康,从积贫积弱迈向繁荣富强,创造了一个又一个人类发展史上的伟大奇迹,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

1 综合国力实现历史性跨越

报告显示,我国国民经济持续快速增长。按不变价计算,2018年国内生产总值比1952年增长175倍,年均增长8.1%。2018年我国人均国民总收入达到9732美元,高于中等收入国家平均水平。

报告指出,1951年至

2018年,全国财政收入年均增长12.5%,其中1979年至2018年年均增长13.6%,为促进经济发展、改善人民生活提供了有力的资金保障。2018年末,外汇储备余额为30727亿美元,连续13年稳居世界第一。

此外,我国城镇化水平显著提高。报告显示,2018年末,我国常住人口城镇化率为59.6%,比1978年末上升41.7个百分点。2018年末,户籍人口城镇化率达到43.4%,比2012年末提高8个百分点。1949年至2018年,城市数量由132个发展到672个。

2 产业结构持续优化升级

国家统计局发布的报告显示,70年来,我国三次产业发展趋于均衡,经济发展的全面性、协调性和可持续性不断增强。

报告显示,农业生产条件持续改善,综合生产能力快速提升。我国粮食总产量由1949年的11318万吨提高

到2018年的65789万吨。

根据报告,目前,我国已成为拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家,200多种工业品产量居世界第一,制造业增加值自2010年起稳居世界首位。2018年,我国原煤产量为36.8亿

吨,比1949年增长114倍;钢材产量11.1亿吨,增长8503倍;水泥产量22.1亿吨,增长3344倍。

报告还显示,我国服务业蓬勃发展。2018年,第三产业增加值达到469575亿元,比1978年实际增长51倍,年均增长10.4%。

3 基础产业和基础设施实现重大飞跃

70年来,我国基础设施建设加快建设,为经济社会持续发展提供了坚实保障。

报告指出,我国交通运输发展成就斐然。2018年末,我国铁路营业里程达到

13.1万公里,比1949年末增长5倍,其中高速铁路达到2.9万公里,占世界高铁总量60%以上;公路里程485万公里,增长59倍;定期航班航线里程

838万公里,比1950年末增长734倍。

报告显示,我国能源供给能力大幅提升。2018年末,全国发电装机容量19亿千瓦,比1978年末增长32.3倍。

4 我国科技实力显著增强

国家统计局发布的这份报告还显示,我国科技实力显著增强,重大成果不断涌现。

2018年,全社会研究与试验发展经费支出19657亿元,比1995年增长55.4倍;与国内生产总值之比为2.18%,比1995年提高1.61个百分点,超过欧盟15国平均水平。我国自2013年起成为世界第二大研发经费投入国,研发人员总量、发明专利申请量分别连续6年和8年居世界首位。

报告指出,教育普及程度大幅提高,总体水平跃居世界中上行列。2018年,普通本专科在校学生2831万人,比1978年增长32倍;15岁及以上人口平均受教育年限由1982年的5.3年提高到9.6年。

报告还显示,我国医疗卫生长足进步,国民健康水平持续提高。居民预期寿命由建国初的35岁提高到2018年的77岁,婴儿死亡率由建国初的200‰下降到2018年的6.1‰,居民健康水平总体上优于中高收入国家平均水平。

5 人民生活发生翻天覆地变化

70年来,我国人民生活从温饱不足到实现总体小康,正在迈向全面小康。报告显示,2018年末,我国就业人员增加到77586万人,其中第二、三产业就业人员占比分别为27.6%和46.3%,比1952年末分别提高20.2和37.2个百分点。

居民收入持续增加,消费水平不断提高。根据报告,2018年全国居民人均可支配收入达到28228元,比1978年实际增长24.3倍。2018年,全国居民人均消费支出为19853元,比1978年实际增长19.2倍。

据央视网

“人均国民总收入9732美元”上热搜——

注意! 人均国民总收入 ≠ 人均可支配收入

中国人均国民总收入9732美元,高于中等收入国家平均水平。

7月2日一大早,不少小伙伴看到这个新闻后不免感叹,“又拖后腿了,我的收入没这么高啊?”

先不要忙着说“被平均”,因为你可能误解人均国民总收入了,它跟通常所说的人均可支配收入可不是一个概念。

人均国民总收入 ≠ 人均可支配收入

国家统计局1日发布《新中国成立70周年经济社会发展成就系列报告之一》,其中提到,2018年中国人均国民总收入达到9732美元,高于中等收入国家平均水平。

国民总收入(GNI),是指一个国家或地区所有常住单位在一定时期内所获得的初次分配收入总额。它等于国内生产总值加上来自国外的初次分配收入净额。它跟居民可支

配收入不是一个概念。

GNI是从收入分配角度核算,反映初次分配的收入;

居民可支配收入是指居民可用于最终消费支出和储蓄的总和,是衡量居民收入水平的主要指标。

人均国民总收入远高于人均可支配收入

人均国民总收入、人均可支配收入都是用来衡量收入分配,又有什么区别呢?

国家统计局微信1月份曾刊发解释性文章指出,在宏观经济学中,GNI是初次分配总收入,经过扣除折旧、间接税、社保税、所得税等,再加上转移支付,才得出个人可支配收入。

所以,国民总收入既包括企业所得和政府所得,也包括居民个人所得。人均国民总收入远远大于居民个人收入。

国家统计局数据显示,2018年全国居民人均可支配收入28228元。按照1:6.8汇率计算,约为4151美元,可见是远低于人均国民总收入9732美元的。

衡量国内居民收入用可支配收入更可靠

国家统计局表示,GNI不仅包括了居民收入还有政府、企业收入,无法精确反映一国国民的收入情况。

据了解,人均GNI和人均GDP主要用于国际上进行国家间的比较,帮助了解一国或地区的富裕程度和生活水平。

如果要了解中国居民的收入水平和生活水平,更客观可靠的是居民可支配收入。

所以,很多小伙伴看到人均国民总收入的数据,纷纷觉得被平均、拖后腿,其实是对比错了,应该是跟人均可支配收入来对比。

人均国民总收入9732美元意味着啥?

那么,2018年中国人均国民总收入达到9732美元,高于中等收入国家平均水平。这意味着啥?

根据世界银行标准,人均国民总收入(GNI)为12476美元及以上为高收入国家,4036—12475美元为中等偏上收入国家,1026—4035美元为中等偏下收入国家,1025美元以下为低收入国家。

北京大学经济学院教授曹和平对记者表示,中国人均国民总收入高于中等收入国家平均水平,意味着中国可能已经迈过了中等收入陷阱,两只脚步入下一阶段的门槛线、起始点,唱衰中国经济的论调可以被扔到海里去了。

7月1日,在夏季达沃斯“中国经济前景”分论坛上,中化集团董事长高宁也表示,中国可能已经跨越了中等收入陷阱。据新华网